

СОВРЕМЕННЫЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ АНАЛИЗА ДОХОДОВ И РАСХОДОВ ОРГАНИЗАЦИИ

В.А. Нестерук, студент магистратуры
Научный руководитель – **А.О. Паршутич**, к.э.н., доцент
Полесский государственный университет

В современном мире успешность бизнеса напрямую зависит от грамотного финансового управления, в том числе, от анализа доходов и расходов организации. Анализ доходов и расходов является ключевым элементом финансового планирования и контроля, позволяя предприятию оптимизировать свою деятельность, увеличить прибыль и минимизировать риски.

Анализ доходов и расходов позволяет дать оценку текущему финансовому положению организации, а также выявить факторы и их влияние на полученные результаты. Проведение данного анализа также дает возможность руководству определить, в каком направлении своей хозяйственной деятельности есть возможности роста.

Учет и результаты анализа доходов и расходов организации являются важным элементом деятельности любой организации, что определяет актуальность исследования данной темы.

В современных экономических условиях определение доходов и расходов приобретает все большее значение и толкование. Существуют различные подходы к определению данных категорий. Проанализировав трактовки понятия «доходы организации» и «расходы организации», можно сделать вывод, что доходы организации – это совокупность денежных поступлений, полученных организацией за определенный период времени от реализации товаров, выполнения работ, оказания услуг, а также от других источников, таких как инвестиции, кредиты и прочие.

Расходы организации, в свою очередь, это совокупность денежных затрат, понесенных организацией за определенный период времени на оплату заработной платы, покупку сырья и материалов, оплату услуг, амортизацию основных средств, налоги и другие расходы, связанные с деятельностью организации.

Основными источниками для проведения анализа доходов и расходов является бухгалтерская и управленческая отчетность организации, такая как нормативно-плановая документация, бухгалтерский баланс, отчеты о финансовых результатах, первичные документы, внутренние планы организации.

Изучением темы анализа доходов и расходов организации занимались такие экономисты как Н.С. Пласкова, Г.В. Савицкая, А.Д. Шеремет, О.С. Бондаренко, А.Н. Горелик. Рассматриваемые авторы предлагают свою собственную методику анализа доходов и расходов, которая в чем-то схожи, а в чем-то различны между собой. Так, общими при рассматриваемых методиках анализа доходов и расходов является исследование динамики финансовых результатов, факторный анализ прибыли, расчет рентабельности деятельности организации.

Так, методика анализа доходов и расходов, описанная О.С. Бондаренко и А.Н. Горелик заключается в том, что методом и одновременно особенностью анализа доходной и расходной частей предприятия является то, что данный анализ представляет собой систему, состоящую из следующих составляющих:

1. Анализа состава, структуры и динамики доходов организации.
2. Анализ состава, структуры и динамики расходов [1].

Методика анализа доходов и расходов организации Н.С. Пласковой включает в себя подробное изучение процесса формирования финансовых результатов [2]. Н.С. Пласковой предложена следующая методика анализа:

Первым этапом является вертикальный и горизонтальный анализ структуры и динамики доходов и расходов организации.

На втором этапе проводится анализ динамики финансовых результатов деятельности организации.

На следующем этапе проводится факторный анализ прибыли организации, что позволяет выявить резервы повышения эффективности хозяйственной деятельности.

Заключительным этапом анализа доходов и расходов организации является расчет и оценка показателей рентабельностей, в частности, рентабельность издержек производства, рентабельность продаж, доходность капитала и его составляющих.

Н.С. Пласкова, по сравнению с другими исследуемыми экономистами, создала более подробный порядок проведения анализа. Преимуществом данной методики является сбор и анализ только финансовой отчетности, что уменьшает массив анализируемых данных и ускоряет процесс проведения анализа.

Для повышения точности и анализа и получения более достоверных результатов предлагается добавить к рассмотренной методике Н.С. Пласковой такие этапы, как:

1. Быстрый анализ финансовой отчетности организации, как первый этап, в котором предлагается объединить в единый массив данных доходы и расходы организации, их структуру и движение за определенный период.
2. Углубленный анализ динамики прибыли и рентабельности продаж, включающий в себя анализ влияния инфляции на финансовые результаты.
3. В качестве заключительного этапа, проведение более углубленного анализа показателей рентабельностей, включающий в себя сравнительную оценку и динамику рассчитанных показателей.

Таким образом, анализ доходов и расходов позволяет оценить эффективность деятельности организации как в целом, так и отдельных ее структурных элементов. Учет результатов анализа доходов и расходов организации позволяет организации развиваться в более выгодном для нее направлении, а также сокращать нерентабельные производственные элементы.

Рассмотренная методика анализа доходов и расходов организации позволит увеличить точность анализа и получить более достоверные данные, необходимые для принятия управленческих решений.

Список использованных источников

1. Бондаренко, О.С. Доходы и расходы организации: особенности анализа структуры, динамики и оптимизации / О.С. Бондаренко, А.Н. Горелик. - М.: Финансы и статистика, 2020. - 302 с
2. Пласкова Н.С., Проданова Н.А. Экономический анализ» / Н.С. Пласкова, Н.А. Продана. - М. :ИНФРА-М, 2023. – 324 с.